

112年6月農業重要措施

翁子雅¹

6/1

1日起依據「農民健康保險被保險人所有農地全部出租繼續加保辦法」，放寬年滿65歲且農保年資15年以上之農保被保險人，將農地全部委由農會辦理出租後，可申請繼續參加農保，並配合修正「實際從事農業工作者申請參加全民健康保險認定標準及資格審查辦法」與「基層農會會員資格審查及認定辦法」，使渠亦得同時以第三類被保險人身分參加全民健保。

6/9

辦理「112年度森林火災災害防救演習」，聯合中央與地方空勤、警政、消防、觀光、交通、衛生醫療等單位，透過兵棋推演及實兵操作，強化橫向協調、民眾避難收容作業機制，並檢驗政府部門整體突發狀況應變能力，期能讓各相關單位熟悉森林火災的應變作業流程，確保災害發生時應變協調整合流暢，提升防災應變能量及森林火災處置效率。

6/7

與紐西蘭完成荔枝輸出計畫簽署，我國荔枝可依目前輸日、韓相同檢疫處理基準之蒸熱低溫複合殺蟲處理方式輸銷，首批依據紐國最新檢疫條件，完成46.2°C蒸熱20分鐘及2°C冷藏42小時之複合殺蟲處理後空運輸出，於6月14日抵達紐西蘭並通過嚴格病蟲害檢查程序順利通關。

6/12

修正發布「動物及其產品進出金門馬祖地區檢查規則」第11條，同意旅客攜帶或託運生鮮禽蛋20顆（含）以下自用者，僅需填寫旅客自用聲明書，免檢附動物健康證明文件，以符合動物防疫及兼顧金門地區居民實務需求，簡化民眾攜帶金門生鮮雞蛋輸臺檢查程序。

6/9

舉辦「推動蔬菜機械代耕與農事服務體系」示範觀摩，由行政院農業委員會（簡稱農委會）輔導農事服務團示範從整地、作畦、移植、田間管理及採收等一貫化機械標準作業體系，並由陳吉仲主任委員親自參與新型穴盤菜苗全自動移植機操作，展現推動產業機械化耕作模式及作業調整階段性成果，期能推動大宗蔬菜生產一貫化機械耕作體系及農事服務，有效改善農業缺工問題。

6/12

召開非洲豬瘟中央災害應變中心會議，因應端午節盤點、強化邊境各項防範非洲豬瘟措施，及國內各項防疫整備工作，並請各權責機關針對來自高風險國家旅客、快遞及郵包加強查驗，以阻絕違規檢疫物入境，並強化廚餘養豬查緝作為，有效防堵非洲豬瘟入侵。

1 註1：行政院農業委員會秘書室。

6/14

公告「明台產物蛋中雞禽流感保險」為農業保險商品，農民投保該保險商品，得依規定向農委會申請補助保險費，鼓勵農民踴躍投保。

6/14

14～17日於2023臺北國際食品展籌設「臺灣館」，共79家國內業者參展，分為「農糧精品區」、「畜禽產品區」、「水產品區」、「調理食品區」及「農村好物區」等五大展區，並以「農入生活—溫度密碼」為主題，呈現冷鏈在農業體系供應優質農產品之重要性，並展示臺灣農業藉由精準溫度控制的專業技術全面提升品質，結合各種加工技術開發的多元產品型態，將產地最新鮮、優質的農產品供應國際餐桌。

6/14

舉行「CAS 35周年臺灣優良農產品標章績優廠商頒獎典禮」，頒發獎座予58家產品驗證績優廠商，藉以肯定農民團體及農企業自我提升的堅持與努力，同時加強行銷CAS標章制度，帶動國內食品業擴大使用在地農產食材，促進國產農產品多元加工加值發展。

6/15

舉辦「2023年銀髮友善食品頒獎典禮」，計142項產品獲選銀髮友善食品，其中18項產品表現優異，獲頒金饌獎、營養友善、質地友善等特殊獎項，更有業者與上下游夥伴深度合作，獲頒跨域共創獎，藉以表彰業者擴大在地農產多元應用與附加價值、提高長者飲食多樣性與樂趣。

6/15

召開「第1屆臺立農業合作會議」，與立陶宛針對農業淨零碳排相關策略與調適作法交換意見，並就加強兩國農產食品公私夥伴合作、創新農業技術鏈結，以及深化雙邊農產貿易等議題達成多項共識。16日亦由杜文珍副主任委員與立國農業部次長湯庫思共同見證「臺立農業合作瞭解備忘錄」之簽署，雙方將建立農業合作對話平臺，定期就農業政策、農業創新技術、市場進入及貿易便捷化等進行交流，以深化雙方農業合作、貿易與投資。

6/15

6月15日起～7月31日實施112年度臺灣芒果海外拓銷獎勵措施，針對各目標市場、供貨來源及運銷方式提供不同額度獎勵額度，促進貿易業者積極擴大出口，以穩定市場供需並提升農民收益。



6/16

安排智慧財產及商業法院參訪農委會種苗改良繁殖場，由該場說明「植物品種權審議及鑑定作業通則」及「植物品種權侵權鑑定實務」，雙方並就品種權侵權鑑定事宜充分交流，期能縮短司法體系與農業界於植物品種權的認知與判定上的落差，共同凝聚對品種權保護的共識。

6/17

為讓農村高齡者感受端午節氣氛，將傳統文化及包肉粽等活動融入近年推動之綠色照顧站站點課程，由農委會陳吉仲主任委員親自到場與花壇鄉農會的綠色照顧站長輩一起包肉粽，結合地方特色農產品，呈現出傳統肉粽的不同風味，以食農教育精神傳承傳統節慶意義，並以行動支持對農村長者的照護。

:

6/17

由農委會陳吉仲主任委員親赴彰化縣秀水鄉金興社區，瞭解社區執行疫後強化經濟與社會韌性特別預算項下，農村送暖與農村社區綠色照顧相關計畫之辦理情形，並親自配送食材暖暖包，關心高齡者居家情形，讓獨居者感受到關懷與用心。

:

6/17

於嘉義縣「三重溪野溪復育整治工程」周邊環境舉辦「保土淨水齊種樹，守護地球一起來」植樹活動，集結嘉義市北回獅子會及地方社區之相關單位首長、代表等80餘人，以公私協力合辦植樹方式促進綠地增加碳匯能力，進而達到涵養水源、國土保安與維護生物多樣性之成效，共同為環境永續盡一份心力。

:

6/20

邀集行政院消費者保護處、衛生福利部食品藥物管理署及臺北市政府啟動聯合稽查行動，針對臺北市迪化街香菇賣場販售之散裝與包裝香菇進行查核，並依據「食品安全衛生管理法」對未依規定標示香菇原產地及標示不實產品進行裁罰，以保障消費者食安及菇農權益。

6/21

修正發布「農業保險保險費補助辦法」第12條及第3條附表，增訂畜牧產業蛋中雞保險之保險費補助比率，以配合畜牧產業政策及保險費補助實務需要。

:

6/27

與泰國農業部於清邁召開「第8屆臺泰農業合作會議」，會中報告同月21日簽署「臺泰漁業合作執行協議」成果，及針對糧食安全與減少糧食浪費政策進行交流外，並就循環減碳示範場域、有機農業及品種權相互採認、生物製劑、農民團體內控訓練、農漁畜及市場進入等議題達成共識。

:

6/28

公告巴西自高病原性家禽流行性感冒非疫區刪除，該國之活禽鳥及其相關產品自公告日起禁止輸臺。

:

6/29

農委會水土保持局以「BigGIS巨量空間資訊系統」獲頒第19屆金圖獎「智慧國土年度特別獎」及「應用系統獎」雙料殊榮，未來將持續以豐富空間資訊為基礎，拓展更多元的空間分析應用，進一步精進個人化主題管理，鏈結多方單位資源，為使用者提供更優質、更高效、更具價值的服務。

:

6/29

29～30日舉辦「112年儲備植物醫師案例分享會」，專題報告儲備植物醫師在第一線輔導農友的實際成果，也邀請曾經接受輔導之農友一同分享經驗，展現推動「植物醫師制度」的重要成果，未來亦將持續推動該制度，以專業人員協助作物病蟲害診斷並輔導農友採用正確的管理方式，降低農友對化學農藥的依賴，共同維護食品安全及農業環境永續。